

С.Ю. СТРАШНЮК, Д.В. ЧЕНЧИК
*(Харьковский национальный университет
им. В.Н. Каразина, Украина)*

«VIII ДРИНОВСКИЕ ЧТЕНИЯ» В ХАРЬКОВЕ

Abstract:

Strashnyuk S.Yu., Chenchik D.V. *“VIII Drinov readings” in Kharkov*

The article represents a review of the international conference VIII Drinov readings which took place in March 2016 in Kharkov.

Ключевые слова: конференция «VIII Дриновские чтения», Марин Дринов, Харьковский национальный университет им. В.Н. Каразина, профессор С.И. Сидельников, Центр болгаристики и балканских исследований им. М. Дринова.

С 29 по 31 марта 2016 г. в Харькове проходила международная научная конференция «VIII Дриновские чтения», посвященная 100-летию со дня рождения профессора С.И. Сидельникова и 10-летию Центра болгаристики и балканских исследований им. М. Дринова. Конференция была организована Харьковским национальным университетом им. В.Н. Каразина, Харьковским городским обществом болгарской культуры им. Марина Дринова, Национальной академией наук (НАН) Украины, Болгарской академией наук и Благотворительным обществом «БФ им. Иоанна Рильского».

Первое пленарное заседание открыл ректор Харьковского национального университета им. В.Н. Каразина академик НАН Украины профессор **В.С. Бакиров**, который отметил, что за время, прошедшее после Первых Дриновских чтений в 1988 г., харьковскими учеными-болгаристами опубликовано около 20 монографий, более 300 статей, защищено три докторских и 16 кандидатских диссертаций, издано несколько выпусков «Болгарского ежегодника» и 8 томов «Дриновского сборника», что свидетельствует о динамичном развитии научной школы, у истоков которой стоял председатель Болгарского научного общества, профессор Харьковского императорского университета Марин Дринов. Открытие 28 февраля 2006 г. *Центра болгаристики и балканских исследований им. М. Дринова* придало этой школе дополнительный импульс, превратив Каразинский университет в координационный центр по этим отраслям гуманитарного знания в масштабах Украины.

С открытием «VIII Дриновских чтений» и первым юбилеем Центра им. М. Дринова участников научного форума, собравших-

ся в Зале заседаний Ученого совета университета, поздравил Чрезвычайный и Полномочный Посол Республики Болгария в Украине **Красимир Минчев**. На него произвела большое впечатление насыщенная программа конференции, включившая 115 научных докладов ученых из Болгарии, Молдовы, Польши, России, Сербии и Украины, отражающих в той или иной степени круг научных интересов профессоров М.С. Дринова и С.И. Сидельникова.

На первом пленарном заседании было заслушано четыре доклада. Первый из них – «*С.И. Сидельников и возрождение харьковской исторической болгаристики после Второй мировой войны*» – был подготовлен директором Центра болгаристики и балканских исследований им. М. Дринова доцентом **С.Ю. Страшнюком** в соавторстве с к.и.н. **А.А. Сайпановой**. Авторы сосредоточились на вкладе этого крупного ученого, выпускника Ленинградского университета 1939 года, в изучение национально-освободительного движения болгарского народа в XIX в. – от крестьянских восстаний 1840-х годов до объединения Княжества Болгарии и Восточной Румелии в 1885 г. в единое государство. Уделив основное внимание оценке ученым деятельности первого Болгарского Революционного Центрального Комитета на рубеже 1860–1870-х годов, докладчик отметил также решающую роль С.И. Сидельникова в восстановлении исторической болгаристики в Харькове после 1945 г. *Исследование С.И. Сидельниковым революционной деятельности Васила Левского* проанализировал проф., д.и.н. **Н.Н. Червенков** (Кишинев). Именно В. Левского Степан Иванович считал основоположником комитетской организации, сделав обоснованный вывод о том, что тот впервые указал на необходимость переноса тяжести борьбы против турецкого господства внутрь страны и выдвинул идею создания революционной организации для подготовки народа к вооруженному выступлению. Тем самым С.И. Сидельников опроверг широко распространенную в исторической литературе Народной Республики Болгарии точку зрения о заимствовании В. Левским идеи от Л. Каравелова или И. Касабова, полагает Н.Н. Червенков, председатель Научного общества болгаристов Республики Молдова. С темой магистерской диссертации М. Дринова 1873 г. «Заселение Балканского полуострова славянами» перекликался доклад «*Славяне VI–VII вв. на территории современной Южной Болгарии: миф или реальность?*» профессора Великотырновского университета им. Святых Кирилла и Мефодия **Бориса Борисова**. Сведения из письменных источников о том, что в указанный период весь Балканский полуостров был заселен славянами, не находят подкрепления данными археологических раскопок к югу от Ста-

рой Планины. На сегодняшний день нигде не обнаружен культурный слой с раннеславянскими материалами, а количество объектов, в которых были найдены отдельные фрагменты раннеславянской керамики, совсем незначительно; отсутствуют и славянские могильники. Все это свидетельствует, по мнению профессора Б. Борисова, что на территории современной Южной Болгарии в VI–VII вв. отсутствовало постоянное славянское население. «*Скитания по чужбине в поисках работы*» (По пращните друмища на гурбета) – тема доклада д-ра **Петко Христова**, директора Института этнологии и фольклористики с Этнографическим музеем БАН, который поделился результатами исследований трудовой мобильности болгар и балканской «культура на гурбета» учеными возглавляемого им института.

30 марта конференция продолжила свою работу в шести секциях: «*Протоболгары и хазары в степях Восточной Европы*», «*Византия, Болгария и Русь на перепутьях средневековой истории*», «*Османская империя в истории Восточной и Юго-Восточной Европы*», «*Болгария и болгары в новое и новейшее время*», «*Южнославянская и восточнославянская этнология и фольклористика*», «*История славистики и балканистики*». Всего было заслушано 63 доклада, в том числе два на втором пленарном заседании, которое проходило 31 марта в конференц-зале Центральной научной библиотеки университета. С первым из них – «*Присутствие Дриновского правописания в болгарском литературном языке до 1944 г.*» – выступила бакалавр Софийского университета им. Святого Климента Охридского **Мария-Йоанна Василева**, проследившая эволюцию болгарской орфографии в результате реформ конца XIX–первой половины XX вв. Второй пленарный доклад – «*“Апокалипсис приходит вечером”: фатализм и фикция в постмодерной болгарской драматургии*» – представила д-р **Марията Иванова-Гиргинова** (Институт литературы БАН), остановившаяся на творчестве Георги Господинова и его интерпретации литературного мифа о Дон Жуане.

На пленарных заседаниях были представлены проекты: «*Известные болгары в Российской империи, СССР, странах Балтии и СНГ: Биографическая энциклопедия*» (проф., д. и. н., иностранный член БАН **М.Г. Станчев**); «*Болгары диаспоры: историко-этнографические очерки*» (д.и.н. **А.А. Пригарин**); 8-й том «*Дриновского сборника*», ежегодника Комиссии историков Украина-Болгария (главный редактор **С.Ю. Страшнюк**); другие научные издания 2015–2016 гг. по истории славистики, болгаристики и балканистики. Организаторы конференции с благодарностью приняли в дар

несколько десятков книг из личной библиотеки д.и.н. Р.П. Гришиной, ушедшей из жизни в прошлом году, а также комплект журнала «Славяноведение» за 2015–начало 2016 гг., другие издания Института славяноведения РАН. Они были переданы молодыми научными сотрудниками Института **Н.С. Гусевым** и **А.А. Леонтьевым**, выступившими на секционных заседаниях с докладами «*Профессор Иван Шишманов на защите болгарских интересов в Петербурге в 1913 году*» и «*Болгарская османистика конца XIX – начала XX вв.: становление научной дисциплины*» (соответственно).

По ходу работы «VIII Дриновских чтений» были открыты пять выставок: «*Таврийская Болгария*» – выставка работ известного харьковского фотохудожника **В.Л. Бысова**; «*Болгария 1956 года*» – цикл офортов народного художника Украины **В.Ф. Мироненко** (в университетской художественной галерее им. Генриха Семирадского); «*Протоболгарские древности на берегах Северского Донца (памяти профессора А.А. Тортики)*» в недавно открытом Музее археологии университета; книжная выставка «*Дриновские традиции в Харьковском университете*» (в Центральной научной библиотеке Харьковского национального университета) и выставка детского рисунка «*Болгарская весна в Харькове*», подготовленная Детской школой искусств № 3 г. Харькова.

Следующие, «IX Дриновские чтения» состоятся осенью 2018 г.